

# 春天,汇聚复苏的力量

—写在2020年首季中国经济收官之际

新华社记者 韩洁 陈炜伟 申铖 付敏

新冠肺炎疫情突如其来,中国经济社会再迎挑战。一些经济指标出现回落,一些行业受到冲击。面对疫情影响,以习近平同志为核心的党中央审时度势,运筹帷幄,科学决策,精准施策,统筹推进疫情防控和经济社会发展。两个多月以来,全国疫情防控取得阶段性重要成效,经济社会秩序加快恢复。

寒随严冬去,春上柳梢来。3月末,春日暖阳如约而至,中国经济复苏的力量正在汇聚。

**复苏:疫情对经济影响是短期的、总体可控**

一组卫星遥感数据显示出这样的图景:

中国正在亮起来——近期中国夜间灯光数据正在回升。珠三角、长三角、京津冀等城市群,随着人们有序返岗复工,灯光亮度不断提升。

交通正在忙起来——3月中旬相比2月下旬,渤海湾至长江口,以及北部湾区城市,船舶航迹明显延伸。

耕地正在绿起来——中国六大冬小麦主产区,冬小麦长势持平或好于去年的占比接近九成,总体好于常年。

璀璨的灯光、忙碌的交通、增绿的大地,正是中国经济在这个春天逐步恢复正常活力的信号。

**韧性:向好基本面没有变**

3月28日上午10点,中欧班列(武汉)X8015/6次运载50只集装箱从中铁联集武汉中心站始发。班列将从阿拉山口出境,预计15天后抵达德国杜伊斯堡。

这是自疫情防控以来,从武汉开出的首趟中欧班列,标志着中欧班列(武汉)恢复正常运营。

中国经济也如一趟开往春天的列车。面对新冠肺炎疫情带来的寒意,冰雪总会消融,春天终将到来。

“新冠肺炎疫情虽然给经济运行带来明显影响,但我国经济有巨大的韧性和潜力,长期向好的趋势不会改变。”面对疫情冲击,党中央科学判断,道出中国经济发展危为机、长期向好的韧性。

**韧性:源自中国独特的制度优势**

回首过往,从九八洪灾、非典疫情、汶川地震,到亚洲金融危机、国际金融危机,中国经济总能在攻坚克难中化危为机。

依托联保联供协作机制,累计向湖北调运生活必需品超7万吨;重要物资国家统一调度,口罩从“一只难求”到“日产过亿”;社会各界齐动员,截至3月21日,全国各级财政安排的疫情防控投入达1218亿元……此次战“疫”,全国一盘棋,集中力量办大事的中国力量再次让人惊叹。

“这次疫情毫无疑问证明了中国制度的优势。”英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克评价说,中国依靠自身制度成功抵御了风险,控制住疫情。中国经济活动逐步复苏,中国社会正一点点恢复正常常态。

**韧性:源自大国经济的坚实基础**

“面对新型冠状病毒,中国经济与2003年时相比更具韧性。”《南华早报》网站文章做出这样的判断。

世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外资流入第二大国——今天的中国,经济体量已近100万亿元,应对冲击的能力更强,发展的韧性也更强。

即便遭受疫情冲击,我国无论是医疗防护和日用物资,还是水电燃气等综合保障,以及钢铁、化工、交通等重要基础产业,都维持正常运转。前两个月,规模以上工业总产值达11.5万亿元,社会消费品零售总额5.2万亿元,固定资产投资同比增长4%、日新月异。

徐工是复工复产的一个缩影。数据显示,全国除湖北外的规上工业企业平均开工率超95%,中小企业复工率超70%。全国重点外贸企业已基本复工,产

能恢复率超过70%的重点外贸企业占比已达7成。大型连锁超市、农产品批发市场的复工率超过99%,餐饮、住宿、家政等企业的复工率分别达到80%、60%和40%。

“上海的街道上行人慢慢多起来,越来越多的餐馆和咖啡馆开业。”德国《明星》周刊网站的报道观察认为,最坏的情况似乎已经过去,中国正逐步恢复正常生活。

**韧性:长期向好基本面没有变**

14亿人口、4亿多中等收入群体、超40万亿元的社会消费品零售总额……强大的国内市场,是中国经济活力之源。

不免有人担心,疫情影响下,餐饮、旅游、汽车等消费被抑制,消费领域能否承受重击?

而事实是,虽然疫情对传统消费造成较大冲击,但线上消费等爆发式增长。前两个月全国实物商品网上零售额同比增长3%,生鲜电商、远程医疗、在线教育、线上办公等新模式服务快速扩张。国家统计局专家初步估算,被疫情抑制的消费需求约1.5万亿元,有望在疫情结束后逐步释放,出现消费回补甚至报复性反弹。

越是困难时候,越要用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展,越要增强信心、坚定信心。

“疫情没有伤及‘筋骨’,经济社会运行秩序加快恢复。”盛来运说,我国防控措施取得积极成效,已经走出最困难、最艰巨的阶段,企业复工复产积极有序推进,经济运行加快回归常态,疫情冲击不会改变我国经济长期向好的基本面。

**攻坚:努力完成全年经济社会发展目标任务**

“2020年全球经济前景将是负增长,衰退程度至少与国际金融危机期间一样严重,甚至更严重。”针对全球疫情发展的影响,国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃如此判断。

当前,国内外疫情防控和经济形势正在发生新的重大变化,境外疫情呈加速扩散蔓延态势,世界经济贸易增长受到严重冲击。对国内一些企业而言,刚刚通过国内疫情“上半场”的考验,国际疫情“下半场”的难题已来临。

“3月初,随着复工复产持续推进,公司生产贸易额大幅恢复。然而,由于全球疫情加剧,客户跳单、取消订单的比例达70%至80%。”厦门金信博机械有限公司总经理郑平说,3月中旬以来,公司还没有接到一个外贸订单,“让人心寒”。

外部环境越复杂,越要坚定不移干好自己的事,贯彻新发展理念,深化供给侧结构性改革,落实落细既定政策,在攻坚克难中迈向高质量发展。

多措并举,让“饭碗”端稳端好——

新华社北京3月29日电

投资总额3.3万亿元。这都显示出大国经济强大的供给能力、适应能力。

**韧性:源自空间广阔的国内市场**

零售巨头开市客(Costco)将在上海开设中国大陆第2家门店;丰田将与一汽合作,在天津投资兴建电动汽车工厂;星巴克将在江苏昆山投资1.29亿美元建造绿色环保的咖啡烘焙工厂……面对疫情冲击,一批有战略眼光的跨国公司没有止步,反而加快了布局中国市场步伐。

纾困解难,稳住外贸外资基本盘——

用好用足出口退税、出口信用保险政策,扩大出口信贷投放,开拓多元化市场,加快压减外资准入负面清单,持续扩大外资市场准入……多举措为企业“补血”“减负”“拓空间”。

“我国提高了超千项产品出口退税

率,公司总出口量的98%都可因此受惠。”重庆国际复合材料有限公司财务人员李康志告诉记者,这一利好今年可增加退税额1140万元,帮助企业增强产品竞争力,争取更多海外订单。

深挖潜力,积极有效扩大内需——

江苏南京向居民发放3.18亿元消费券,浙江杭州发放16.8亿元消费券……近期,多地发放的消费券成为百姓“买买买”的推手,促进市场需求进一步释放。

北京至雄安高速公路等一批重大公路项目加快推进,全国重大铁路项目、重大能源项目、重大外资项目基本复工……截至3月20日,各地1.1万个重点项目复工率为89.1%。用于基础设施建设的超万亿元专项债投向各地,为扩大投资提供有力支撑。

加强调控,加大宏观政策对冲力度——

“要抓紧研究提出积极应对的一揽子宏观政策措施”“积极的财政政策要更加积极有为,稳健的货币政策要更加灵活适度”“适当提高财政赤字率,发行特别国债”……近日中共中央政治局会议的部署,意味着下一步宏观调控政策将更加有力有效。

关键时期,需要关键举措;共同命运,需要共同应对。

“中国将继续实施积极的财政政策

和稳健的货币政策,坚定不移扩大改革开放,放宽市场准入,持续优化营商环境,积极扩大进口,扩大对外投资,为世界经济稳定作出贡献。”

习近平主席在近日举行的二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上发表重要讲话,介绍中国经验,阐述中国主张,提出中国倡议,并呼吁二十国集团成员采取共同举措提振世界经济复苏士气。

习近平主席在近日举行的二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上发表重要讲话,介绍中国经验,阐述中国主张,提出中国倡议,并呼吁二十国集团成员采取共同举措提振世界经济复苏士气。

“3月初,随着复工复产持续推进,公司生产贸易额大幅恢复。然而,由于全球疫情加剧,客户跳单、取消订单的比例达70%至80%。”厦门金信博机械有限公司总经理郑平说,3月中旬以来,公司还没有接到一个外贸订单,“让人心寒”。

外部环境越复杂,越要坚定不移干好自己的事,贯彻新发展理念,深化供给侧结构性改革,落实落细既定政策,在攻坚克难中迈向高质量发展。

多措并举,让“饭碗”端稳端好——

新华社北京3月29日电

3月29日新增确诊病例31例境外输入30例

记者从国家卫生健康委员会获悉

拉单列条,对行业部门履行廉政主管责任该做什么、怎么做,违反了怎么处理进行全面系统规范。《规定》扭住需求提报、规划计划、审核把关、指标分配、项目招标、执行实施、检查评估等关键环节,落实分权、共管、监审、公开、问责等刚性要求,从风险防控、过程监管、整肃治理、廉政教育等4个方面明确行业部门应当担负的24项具体责任,细化问责情形,规范问责实施和问责方式,通过以责促行、以责问效,着力推动行业部门把廉政主管责任担起来落到实处。

中央军委办公厅印发《军队行业部门廉政主管责任规定》

新华社北京3月30日电 经中央军委批准,中央军委办公厅近日印发《军队行业部门廉政主管责任规定》(以下简称《规定》),自2020年5月1日起施行。

《规定》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,认真落实习主席关于全面从严治党、全面从严治军重要决策部署,围绕管控风险点、打破利益链、扎紧铁笼子,对军队行业部门在行业领域廉政建设中担负的职责作出明确规定。

《规定》共4章38条,以清单方式

国家卫健委:

3月29日新增确诊病例31例境外输入30例

记者从国家卫生健康委员会获悉

3月29日0-24时

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告

新增确诊病例 31例

其中 境外输入病例 30例

本土病例 1例 甘肃 1例

新增死亡病例 4例 湖北 4例

新增疑似病例 17例 均为境外输入病例

新增治愈出院病例 322例

解除医学观察的密切接触者 1575人

重症病例 减少 109例

境外输入现有

确诊病例 630例 含重症病例19例

疑似病例 165例

累计确诊病例 723例

累计治愈出院病例 93例

累计死亡病例 0例

截至3月29日24时

据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告

现有确诊病例 2396例 含重症病例 633例

累计确诊病例 81470例

现有疑似病例 168例

累计治愈出院病例 75770例

累计死亡病例 3304例

累计追踪到密切接触者 704190人

尚在医学观察的密切接触者 19235人

累计收到港澳台地区通报确诊病例 977例

香港特别行政区 641例 出院 118例 死亡 4例

澳门特别行政区 38例 出院 10例

台湾地区 298例 出院 39例 死亡 3例

新华社记者 施漫琪 编制

遗失声明

● 郑城县鲲鹏置业有限公司开户许可证丢失,核准号:j508700008102,声明作废。

2020年3月31日

● 张卫云不慎将河南职工医学院护理专业毕业证丢失,证号:09410012401030,声明作废。

2020年3月31日

● 周明静不慎将中国太平洋财产保险股份有限公司周口中心支公司投保的车辆保险单丢失,保险单号:AZHZZ87Y1418B022364V,单证流水号:CFBA1806774182,声明作废。

2020年3月31日

● 周口市皓然运输有限公司豫

2020年3月31日

● 周口市开发区诗帆建材批发商行营业执照正(副)本丢失,统一社会信用代码:92411600MA40GG9R3C,声明作废。

2020年3月31日

启事

2020年3月24日,周口市公安局太昊路分局接“110”指令出警,在川东工业基地路庄发现一名无名女子。该女子神情恍惚,语言表达不清,身高1.57米左右,年龄约40岁。望其家属及知情者及时与周口市救助管理站联系。

联系电话:0394-8398566

周口市救助管理站  
2020年3月31日



救助编号:ZK2020032401